

抓基础 攻重点 积极探索加速牧民达小康步伐的新路子

—乌前旗巴音花镇党委、政府

我镇地处乌拉山南麓，总面积55万亩，有载畜的草牧场47万亩，其中38·5万亩是山地牧场，山前冲击扇连接部分黄灌区牧场8·5万亩。全镇有户籍人口7155人，其中十个嘎查农牧民人口1812人，共有蒙古族1617人。是一个以蒙古族为主体，以牧业经济为基础的牧区集镇。这里气候干旱，草场狭窄且产草量低，一直是制约畜牧业这一基础产业发展的主要因素，牧民收入长期处于徘徊不前的局面。

针对这种情况，近年来镇党委、政府从增强畜牧业的发展后劲入手，把主要精力转移到牧业基本建设和强化提高牧民收入的措施上来。为此，我们结合实际，制定了全镇畜牧业的发展重点主攻山羊、奶牛、果树、大兴水草林料四大建设，突出抓好疫病防治、种畜选育、提早接羔、扩大母畜比例、科学种植、饲草料加工储存等六项科技措施的推广应用以及发展加工企业。具体工作中，侧重抓了下面三个方面：

一、强化服务，体现服务。

健全社会化服务体系，增强服务功能，是增强畜牧业后劲的有力措施。几年来，我们对镇党委领导继续实行包嘎查村制度，镇里还专门组建了牧业综合服务中心，下设水管站、农技站、电管站、牧

机站、草警站、畜牧站、经营管理统计站、牧工商等机构，重点围绕基本建设、机械电力配套、科技推广、生产资料供应、经营管理、畜产品销售加工等几个方面开展低偿或无偿服务，重点解决牧户一家一户办不了或难以办好的事情。1989年以来，先后组织扑灭草场灾害10多起，维修机泵132台次，整改低电台区9处，帮助打贮草1200万斤，组织科技培训30次，使208名牧民取得技术员绿色证书，占农牧民总户数的45%。协助嫁接果树8600枝，义务植树6万余株。

二、不断强化畜牧业的基础地位，积极探索效益畜牧业的路子。

一是以防灾基地建设为重点，大兴基础设施建设。1988年我镇被列入旗盟牧区防灾基地建设和白绒山羊基地建设规划之中。抓住这个极好机会，结合国家畜产品价格调整，牧民经济收入增加的实际，及时引导牧民把消费资金转向生产建设投资。专门研究制定了《两个基地建设规划实施意见》和《鼓励农牧民投资生产建设的决定》，明确建设原则为：谁建设，谁所有，谁受益。提出要到八五末实施完成六三一九工程，即沿公路两侧新开六千亩标准化饲料地、新建三处人畜饮水工程、利用改造好一千亩黄灌草原，力争年产草料在九百万斤以上，十个嘎查村饲草料实现自给有余。几年来，我们总计筹措资金186万元，其中农牧民个人投工投资93万元，年人均投工投资均在100元以上，好多牧民还放弃了买摩托建新房的计划，把资金投入到生产上。新打成机电井46眼，新增变压器8台，架设高低压线路32公里，衬砌坎道43公里，修筑防洪用洪工程11处，建成人畜饮水工程12处，围

建畜群草库仑 160 处。建成达标的林草基地 52 处，扩大和改善水浇饲料地 5100 亩，使饲料地面积达 7200 亩，人均 4 亩以上，畜均 1.2 分。1993 年总产粮食 60 万斤，总产草料 780 万斤，实现了人畜口粮、夏季蔬菜、牲畜的饲草料自给自足。

与此同时，我们还积极加强对黄灌草原的改造配套，保证每年更新 1000 亩，使产量每年在 300 万斤以上。

为提高饲草料地的产出效益，我们积极增加科技含量，引种入牧，大力推广地膜玉米种植。为此，镇里还专门制定了优惠政策，既牧民每种植 1 亩覆膜玉米，镇里予以 10 元的补助。今年以来，全镇共种植覆膜玉米 200 亩，现长势良好，丰收在望。

三是积极鼓励牧民开发利用边远牧场。镇里规定，牧民每在新开发的牧场打一眼筒井并给予补贴 120 元，建一处标准较高的场房给予补贴 80—150 元。1989 年以来，新开发利用边远牧场 20 处，打成筒井 60 眼，建场房 58 座。

三是强化草牧场管理。我们在加强草牧场建设的同时，认真贯彻执行了《草原法》和《自治区草原管理条例》。在草原牧场管理中充分发挥镇草警站职能作用，固定了专职人员，建立健全了工作制度和监理条例，扭转了重投资、轻管护的局面，基本达到了五无，即无外地牲畜、无乱拉砂石、无火灾、无随意开荒和乱葬坟墓，保障畜牧业生产的发展。

四是广泛开展了适用科技的推广应用。近年来，从良种选育入手，通过采取畜群间、嘎查间或外调等方法，每年调换山羊种畜 100 多只。到目前，山羊种畜已调换两轮，并建起了山羊良种核心群一个，选育群四个，实现了调换快、优化时间短、经济效益高的目

标。全镇山羊平均产绒量由八五年前 0·4 斤提高到现在 0·5 斤以上。与此同时，还广泛推广运用了牛冷冻精液配种，绵羊人工授精以及提早接羔、青贮等一系列科学措施。目前，全镇已有塑料暖棚 40 座，青贮窖 30 座。九三年，全镇牲畜出栏率达 38%，商品率达 20%，大小畜死亡率没有超过 3%。

三、合理布局，优化结构，不断增强经济发展的实力。

一是依照分区治理、分类指导的原则，将十个嘎查村划分为三个类型。即以饲草料地广、牲畜多的为一类。重点发展种养结合，实现草丰、粮多、畜壮、收入多的目标。又以牲畜不多，饲料地相对不足为一类。重点发展奶牛、牛羊育肥和经济作物种植等。还有一类是以三个农业村为主，重点发展多种经济。现全镇有奶牛 147 头，其中产奶奶牛 60 头，好多养奶牛的牧民还办起了奶食品作坊，加工的奶油、奶酪销往呼市、临河、中旗、后旗等地，仅这一项每年户可增收 1000 多元。

二是大力发展了以林果业为主的庭院经济，专门聘请内蒙古林研所的园艺师为技术指导。目前，全镇共有庭院果林 8·65 亩，户均 1·6 亩，80% 的农牧民有小小果园。

三是积极扶持发展了以畜产品加工和矿产开采为主的乡镇企业。制定了“东联包头引资金、技术，西凭前旗要政策，北向大山要财富，南引农民活市场”的四方战略措施。九〇年以来，累计投入乡镇企业发展资金 560 万元。其中群众集资 50 万元，联营引进 291 万元，镇、嘎查、村自筹 20 万元，按照“依据一项优势、抓住一个龙头、带动一个基地、形成一个体系”的基本思路，先后建成了一批能牵动地区经济发展，具有龙头骨干作用的乡镇企业。

1993年全镇企业总产值达2035万元，占全镇总产值的88%，实现利税248·8万元。几年来，农牧民从乡镇企业中得到的收入人均达500元。一九九三年实现了镇党委、政府提出的农牧民上交旗镇两级统筹费全部由镇办集体企业分成利润中支付的奋斗目标。现在，全镇农牧民的人均负担仅为上年人均纯收入的0·936%。

基本建设的加强，为全镇经济的发展打下了坚实的基础。

1993年，全镇总产值达2330万元，财政收入达207·7万元，分别是1988年前8·6倍和5倍。全镇年末大小畜存栏数47666(头)只，农牧民人均纯收入达1277元。全镇464户农牧民家家户户通了电，68%的家庭安上了自来水，有38%的牧户在人均收入、住房、膳食结构、接受科技文化教育等方面率先达到或超过自治区小康户的标准。镇党委、政府被自治区评为民族团结先进集体、水利建设先进单位。

一九九四年六月